

**O PERSONALITATE LOCALĂ,  
PREOTUL SIMEON TOMA LUGOJAN (1949-2005)**

Preot conf. univ. dr. Constantin Jinga

**A LOCAL PERSONALITY, PRIEST SIMEON TOMA LUGOJAN  
(1949-2005)**

**Abstract:** The Holy Synod of the Romanian Orthodox Church, decided that the year 2021 be declared in the Romanian Patriarchate as the homage Year of the Romanian pastoral care outside Romania and the Commemorative Year of those asleep in the Lord; the liturgical and cultural value of the cemeteries, insisting that throughout this year to be remembered important personalities of the parishes that have contributed to the smooth running of the social and religious life of the time

**Keywords:** holy synod, decided, liturgical, remembered, personalities

Parintele Simeon Toma Lugojan s-a născut pe data de 4 decembrie 1949 în localitatea Crivina de Jos (județul Timiș). La vârsta de doar 3 ani rămâne orfan de mamă. Tatăl său recăsătorindu-se, micul Simeon va fi crescut de bunicii din localitatea Cireșu, până la împlinirea vârstei de 10 ani. Aici va face și școala primară. Ulterior se va muta la Lugoj, împreună cu părinții, unde își continuă studiile gimnaziale. După absolvirea acestora, părinții îl vor trimite la o școală profesională, pentru ca băiatul să învețe o meserie, să-și afle un rost și să nu mai fie o povară în casa lor. La terminare școlii profesionale, Simeon se angajează pe un post de lăcătuș la Uzinele Mecanice din Timișoara (fosta UMT). În paralel, cu începere din anul 1968, se înscrie și la cursuri liceale serale, la liceul C. D. Loga. Aici, profesorii remarcă abilitățile intelectuale ale tânărului Simeon și îi recomandă să își continue studiile la facultate. În această perioadă de mari frământări launtrice, el decide să urmeze Teologia. Astfel, după o intensă pregătire intelectuală și spirituală, în anul 1973 susține cu succes examenul de admitere la Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu. Obține licența în Teologie Ortodoxă în anul 1977.

Va fi hirotonit diacon de către IPS Nicolae Corneanu în anul 1977, pe seama parohiei Ortodoxe Române Timișoara IV (Iosefin), unde va sluji până în anul 1979, când este numit preot paroh al parohiei Timișoara II/3, cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”.

Părintele Simeon a întemeiat și o frumoasă familie, fiind căsătorit cu Dna. Dr. Silvia Lugojan, care i-a fost alături de-a lungul întregii vieți, dedicându-se la rândul ei lucrării misionare și sociale în parohie. Căsnicia lor a fost binecuvântată de către bunul Dumnezeu cu nașterea fiicei Simina. Familia Părintelui Simeon a constituit mereu un model de viață creștină, de bună înțelegere, de înțelepciune și de dăruire, pentru enoriași.

Preotul Simeon Toma Lugojan s-a dedicat cu timp și fără timp slujirii preoțești. În perioada dictaturii comuniste, organiza clandestin ore de Religie destinate copiilor, în fiecare Duminică, adeseori în condiții vitrege. De multe ori acestea se derulau în podul casei parohiale, unde Părintele Simeon amenajase un spațiu de întâlnire pentru copii și credincioși. Tot aici organiza clandestin și seri destinate vizionării unor filme cu tematică religioasă (interzise la vremea aceea), urmate de discuții libere. Astfel, în ultimul deceniu de comunism, casa Părintelui Simeon Lugojan a fost o oază de liberate pentru mulți credincioși timișoreni și un loc de refugiu pentru o seamă de intelectuali, foști deținuți politici, care se întâlneau în tinda bisericii din piața care pe atunci se numea Vârful-cu-Dor.

Cum de Parohia Timișoara II/3 aparținea și cartierul Ciarda Roșie, pentru a facilita accesul credincioșilor de aici la sfintele slujbe, Părintele Simeon a cumpărat o casă care a fost transformată într-o capelă, unde se putea sluji. Acest mic locaș de cult a constituit baza de la care ulterior s-a putut demara construirea actualei biserici din Ciarda Roșie.

De-a lungul întregii sale slujiri preoțești, Părintele Simeon și-a ajutat confrății de slujire din parohii mai sărace sau aflate la început de drum, ori de câte ori a fost solicitat. De exemplu, a contribuit esențial la achiziționare clopotului bisericii din Bucovăț, precum și la construirea turlei bisericii din Bazoșul Nou. Arhivele parohiale din anii '80 conțin nenumărate documente care atestă donații consistente în bani și materiale făcute către biserici aflate în dificultate.

La începutul anilor '90, Părintele Simeon împreună cu obștea parohială, cu binecuvântarea IPS Nicolae Corneanu, au retrocedat clădirea bisericii și a casei parohiale din Piața Vârful-cu-Dor (fostă Mitropolit Sterca Suluțiu 1), către Biserica Greco-Catolică. Astfel, credincioșii creștin-ortodocși s-au regăsit într-o situație foarte dificilă. În absența unui locaș de cult, timp de trei ani de zile, sfintele slujbe s-au săvârșit în diverse locuri improvizate, cele mai stabile dintre acestea fiind un apartament aflat în fostul bloc „Albina” și o casă de pe strada I. Neculce.

Urmare a eforturilor susținute întreprinse de către vrednicul de pomenire Preot Simeon Lugojan, s-a obținut terenul din locația actuală a bisericii, iar la sfârșitul anului 1993 s-au încheiat formalitățile necesare pentru începerea construcției. Cum pe terenul destinat bisericii încă se mai găseau locuințe de stat în care locuiau 12 familii, Părintele Simeon nu a avut odihnă până când nu a reușit să găsească pentru fiecare familie în parte, câte o locuință corespunzătoare.

Construcția actualei biserici a început în iarna anului 1994, după un proiect arhitectonic deosebit, realizat de către Dl. Arhitect Mihai Botescu, în stil medieval moldovenesc, alternând armonios elemente de rusticitate cu elemente denotând o concepție profundă asupra spațiului liturgic ortodox, ca loc al nașterii din apă și din Duh și al întâlnirii cu Absolutul. Nu întâmplător, noul hram al bisericii este „Pogorârea Duhului Sfânt”.

Biserica aceasta este prima biserică parohială la care s-a pus piatra de temelie după Revoluția din Decembrie 1989. În jurul Părintelui Simeon s-au mobilizat în acei ani credincioșii parohiei, care au contribuit cu muncă, materiale și cu mijloace financiare la ridicarea bisericii. Recepția construcției s-a efectuat la 30 ianuarie 2005.

Ar mai fi de menționat faptul că după Revoluția din 1989, de îndată ce s-a reintoduz Religia ca obiect de studiu în programa școlară, Părintele Simeon s-a implicat cu multă bucurie, organizând ore de Religie la toate școlile din raza parohiei și amenajând Cabinete de Religie în fiecare dintre acestea în parte. În anii '90, Părintele a continuat să acorde o atenție deosebită tinerilor, organizând activități destinate acestora și strângând în jurul parohiei studenți și tineri intelectuali preocupați să descopere tainele Teologiei și să-și îmbunătățească viața duhovnicescă și așezarea în Biserică. Mulți dintre tinerii parohiei au urmat ulterior studii în Teologie.

Părintele Simeon s-a stins din viața aceasta după o aprigă suferință, fiind chemat de către bunul Dumnezeu să țină aprinsă candela rugăciunii în ceruri, la data de 05 decembrie 2005. Părintele Simeon Toma Lugojan a fost înmormântat în avlia bisericii la ridicarea căreia a trudit cu trup și suflet. Fie ca Domnul Dumnezeu să-l așeze pe slujitorul Său, Preotul Simeon, în lumina Învierii.